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Kleine Anfrage
des Abg. Sandro Scheer AfD

und

Antwort

des Ministeriums der Justiz und fiir Migration

Staatsangehorigkeit der in Baden-Wiirttemberg inhaftierten
Straftiter

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele inhaftierte Straftiter gibt es mit Stand 23. April 2025 in Baden-Wiirt-
temberg?

2. Wie viele der unter Frage 1 inhaftierten Straftiter befinden sich in U-Haft?

3. Welche Staatsangehorigkeiten (ggf. auch mehrere) haben die inhaftierten Straf-
titer zum 23. April 2025 und wie gliedern sich diese prozentual auf?

4. Wie gliedern sich die Straftéter nach Alter, Geschlecht und Haftgrund?

23.4.2025

Scheer AfD
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Begriindung

Die Zahlen zur Zusammensetzung der Straftiter in Baden-Wiirttemberg wurden
in der Kleinen Anfrage Drucksache 17/2274 im Jahr 2022 schon einmal abge-
fragt. Die vorliegende Kleine Anfrage soll durch eine neue Zahlenerhebung mog-
liche Verdnderungen und Entwicklungen ausleuchten.

Antwort

Mit Schreiben vom 16. Mai 2025 beantwortet das Ministerium der Justiz und fiir
Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele inhaftierte Straftiter gibt es mit Stand 23. April 2025 in Baden-Wiirt-
temberg?

Zul.:

Wiéhrend mit dem Begriff ,,Straftdter fachterminologisch nur rechtskréftig wegen
der Begehung einer Straftat verurteilte Personen bezeichnet werden, wird im Hin-
blick auf die Formulierung von Frage 2 (Untersuchungsgefangene als Teil der
Gruppe der Straftéter) im weiteren davon ausgegangen, dass von der Bezeichnung
Htraftiter” sdmtliche Inhaftierten umfasst sein sollen, die wegen einer Straftat
verfolgt werden oder verurteilt wurden, also Untersuchungsgefangene, (Jugend-
bzw. Ersatzfreiheits-)Strafgefangene, Sicherungsverwahrte und Inhaftierte in Aus-
lieferungshaft oder Strafarrest.

Die Anzahl der derart definierten Inhaftierten in den baden-wiirttembergischen
Justizvollzugsanstalten betrug entsprechend der monatlich im hiesigen Geschéfts-
bereich zum jeweils letzten Tag eines Monats gefiihrten Belegungsstatistik zum
Stichtag 31. Marz 2025 insgesamt 7 238.

2. Wie viele der unter Frage 1 inhaftierten Straftdter befinden sich in U-Haft?
Zu?2.:

Zum 31. Mérz 2025 befanden sich insgesamt 1 974 Gefangene in Untersuchungs-
haft.

3. Welche Staatsangehorigkeiten (ggf. auch mehrere) haben die inhaftierten Straf-
tiiter zum 23. April 2025 und wie gliedern sich diese prozentual auf?

Zu3.:

Die Staatsangehdrigkeit der 7 028 (ohne Uberstellungen und ohne Transportabtei-
lung) zum 31. Mérz 2025 Inhaftierten — dies ist der Stichtag der jahrlich bundes-
weit gefiihrten Statistik {iber Ausldander im Justizvollzug — sowie die Anteile der
jeweiligen Nationalititen ergeben sich aus der nachfolgenden Tabelle:
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Staatsangehorigkeit Anzahl in Prozent
Deutschland 3254 46,30 %
Tiirkei 385 5,48 %
Algerien 291 4,14 %
Syrien 265 3,77 %
Ruménien 254 3,61 %
Tunesien 215 3,06 %
Marokko 189 2,69 %
Polen 163 2,32 %
Italien 158 2,25 %
Kosovo 127 1,81 %
Gambia 117 1,66 %
Afghanistan 102 1,45 %
Georgien 102 1,45 %
Albanien 98 1,39 %
Ukraine 92 1,31 %
Bulgarien 86 1,22 %
Irak 75 1,07 %
Kroatien 75 1,07 %
Bosnien-Herzegowina 58 0,83 %
Somalia 53 0,75 %
Griechenland 50 0,71 %
Russische Foderation 47 0,67 %
Ungarn 45 0,64 %
ungeklart 36 0,51 %
Iran 35 0,50 %
Eritrea 34 0,48 %
Staatenlos 33 0,47 %
Libanon 29 0,41 %
Nigeria 29 0,41 %
Frankreich 28 0,40 %
Republik Moldau 26 0,37 %
Niederlande 24 0,34 %
Nordmazedonien 24 0,34 %
Guinea 23 0,33 %
Kamerun 23 0,33 %
Portugal 23 0,33 %
Pakistan 22 0,31 %
Slowakei 20 0,28 %
Litauen 19 0,27 %
Serbien 16 0,23 %
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Staatsangehorigkeit Anzahl in Prozent
Kasachstan 14 0,20 %
Montenegro 14 0,20 %
Libyen 12 0,17 %
Osterreich 12 0,17 %
Schweiz 12 0,17 %
Spanien 12 0,17 %
Indien einschl. Sikkim, Goa 11 0,16 %
Lettland 11 0,16 %
Tschechien 10 0,14 %
Vietnam 10 0,14 %
Belarus 8 0,11 %
China einschl. Tibet 8 0,11 %
Senegal 8 0,11 %
Vereinigte Staaten/USA 8 0,11 %
Ghana 7 0,10 %
Jordanien 7 0,10 %
Slowenien 7 0,10 %
Athiopien 6 0,09 %
Dominikanische Republik 6 0,09 %
Israel 6 0,09 %
Sri Lanka 6 0,09 %
Agypten 5 0,07 %
Kenia 5 0,07 %
Kolumbien 5 0,07 %
Schweden 5 0,07 %
Brasilien 4 0,06 %
Kuba 4 0,06 %
Vereinigtes Konigreich 4 0,06 %
Angola 3 0,04 %
Armenien 3 0,04 %
Belgien 3 0,04 %
Chile 3 0,04 %
Kirgisistan 3 0,04 %
ohne Angabe 3 0,04 %
Togo 3 0,04 %
Aserbaidschan 2 0,03 %
El Salvador 2 0,03 %
Guinea-Bissau 2 0,03 %
Kongo Demokr. Republik 2 0,03 %
Mexiko 2 0,03 %
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Staatsangehorigkeit Anzahl in Prozent
Niger 2 0,03 %
Peru 2 0,03 %
Turkmenistan 2 0,03 %
Usbekistan 2 0,03 %
Argentinien 1 0,01 %
Kambodscha 1 0,01 %
Kongo 1 0,01 %
Kuwait 1 0,01 %
Mali 1 0,01 %
Mauretanien 1 0,01 %
Mongolei 1 0,01 %
Mosambik 1 0,01 %
Ruanda 1 0,01 %
Saudi-Arabien 1 0,01 %
Sierra Leone 1 0,01 %
Sudan 1 0,01 %
Tadschikistan 1 0,01 %
Taiwan 1 0,01 %
Tansania 1 0,01 %
Thailand 1 0,01 %
Venezuela 1 0,01 %

4. Wie gliedern sich die Strafidter nach Alter, Geschlecht und Hafigrund?
Zu4.:

Das Alter der 7 104 (ohne sogenannte sonstige Gefangene wie beispielsweise
Zivil- und Beugehaft) zum 31. Mérz 2025 Inhaftierten ergibt sich aus der nach-

folgenden Tabelle:
Alter in Jahren <18 18 bis 20 21 bis 60 61 bis 64 > 65
Anzahl 124 339 6327 138 176

Das Geschlecht der 7 104 (ohne sogenannte sonstige Gefangene wie beispiels-
weise Zivil- und Beugehaft) zum 31. Mérz 2025 Inhaftierten ergibt sich aus der

nachfolgenden Tabelle:
Geschlecht* Anzahl
ménnlich 6703
weiblich 401

* Es erfolgt lediglich die statistische Erfassung des biologischen Geschlechts.
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Im Hinblick auf die weitere Fragestellung wird davon ausgegangen, dass mit dem
Begrift ,,Haftgrund* nicht der Haftgrund im Sinne der Terminologie der Strafpro-
zessordnung gemeint ist, da dieser sich im Wesentlichen nur auf Untersuchungs-
gefangene bezoge (vgl. § 112 StPO), sondern das der Inhaftierung zugrundelie-
gende Anlassdelikt. Dabei ist zu bemerken, dass die hiesige Datenauswertung
anhand Deliktgruppen und nicht anhand einzelner Straftatbestéinde stattfindet.

Die Anzahl der zu den einzelnen Deliktgruppen zu rechnenden 7 104 (ohne soge-
nannte sonstige Gefangene wie beispielsweise Zivil- und Beugehaft) Inhaftierten

zum 31. Mérz 2025 ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle:

Deliktgruppe Anzahl
Diebstahl und Unterschlagung 1626
Betidubungsmittelgesetz 944
Raub und Erpressung 560
Straftaten gegen das Leben 724
Betrug und Untreue 510
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 580
Korperverletzung 707
Sonstige 1453

Gentges

Ministerin der Justiz
und flir Migration



	Landtag von Baden-Württemberg
	17. Wahlperiode
	Drucksache 17 / 8740
	25.4.2025
	Kleine Anfrage
	des Abg. Sandro Scheer AfD
	und
	Antwort
	des Ministeriums der Justiz und für Migration
	Staatsangehörigkeit der in Baden-Württemberg inhaftierten  Straftäter


